



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 134

№ 22 (503) Понедельник 8 июля 1985 года

Цена 1 коп.

ЭТОТ ПАМЯТНЫЙ ДЕНЬ

НАШ УСПЕХ



Выступает Л. Селиванова.

29 июня в Доме политического просвещения состоялось торжественное вручение дипломов выпускникам ТГУ 1985 года. 519 студентов дневного отделения и 291 студент заочного отделения окончили в этом году наш университет. Радостные и взволнованные, собрались они на торжественное заседание. Его открыл проректор по учебной работе Владислав Владимирович Зыков. С

приветственным словом перед выпускниками выступили: Нина Ивановна Южаква, секретарь обкома ВЛКСМ, Евгений Иванович Безруков, секретарь Центрального РК КПСС, Михаил Петрович Зайцев, заведующий облоно.

От имени выпускников ТГУ выступила с ответным словом Людмила Селиванова (ИФ). Она выразила глубокую признательность своим наставни-

кам и заверила присутствующих, что выпускники ТГУ приложат все силы, чтобы с максимальной отдачей применить на практике полученные ими знания.

После этого состоялось торжественное вручение дипломов с отличием. Ректор ТГУ Геннадий Филиппович Куцев вручил дипломы студентам-отличникам дневного и заочного отделений. Под аплодисменты присутствующих получили дипломы студенты Монгольской Народной Республики и Народной Республики Болгарии.

После 5-минутного перерыва состоялось вручение дипломов по факультетам.

Торжественное заседание окончено. Выпускники фотографируются по группам со своими преподавателями, оживленно беседуют.

Позади — забываемые студенческие годы, трудный путь от первого экзамена до защиты дипломной работы.

На всю жизнь останется в памяти юношей и девушек этот теплый летний день, давший им право называться специалистами с высшим образованием.

И. ИСАКОВА,
зам. секретаря
комитета ВЛКСМ ТГУ.



Монгольские студенты — выпускники ТГУ со своими наставниками. Фото М. Шешукова.

Недавно состоялось подведение итогов городского смотра - конкурса «Студенческая весна 85», посвященного 40-летию Великой Победы. Тюменский госуниверситет занял в смотре II место, уступив лишь коллективу индустриального института.

Авторитетное жюри определило, что в плане многожанровости и массовости в городе не оказалось коллектива, равного университетскому.

В заключительном концерте, проходившем в ДТК нефтяников, от университета участвовало более 100 человек.

Несомненно, художественная самодеятельность университета сделала заметный шаг вперед по сравнению с предыдущими годами. Сейчас главное — не расслабляться и подкрепить массовость более высокой культурой исполнительского мастерства.

Поздравляем весь коллектив университета с высоким достижением и желаем дальнейших успехов и творческих удач.

В. АБРАШИН,
художественный
руководитель
студклуба.

◆ НАВСТРЕЧУ XXVII СЪЕЗДУ КПСС

Отчет коммунистов БФ

В соответствии с постановлением ЦК КПСС прошли отчетно-выборные собрания в первичных парторганизациях. 22 мая состоялось партийное собрание биологического факультета. На отчетном собрании БФ присутствовали секретарь парткома ТГУ Ю. П. Строков, зам. зав. отделом пропаганды горкома КПСС М. А. Свиринова, секретарь парторганизации БФ В. М. Чинаров. Выступил с отчетом докладом, в котором были раскрыты все основные направления работы коммунистов факультета за отчетный период. В докладе отмечено, что ведущим звеном деятельности партбюро БФ является идеологическая работа. Коммунисты В. С. Соловьев и Н. Я. Муравлев, ответственные за этот участок деятельности, провели большую работу по идейно-политическому воспитанию студентов. Совершенствуются формы партийно-руководства комсомолом, проблемы и вопросы коммунистической работы выносятся на центральный комитет партбюро. Для повышения качества и эффективности

идеологической работы необходимо в дальнейшем продолжить внедрение «Программы коммунистического воспитания студентов», уделять больше внимания воспитательной работе в студенческом общежитии. Большое внимание партийная организация БФ уделяет вопросам совершенствования организации учебного процесса. На партсобраниях обсуждался вопрос о состоянии и перспективах совершенствования учебно-методической работы на биофаке; с докладом выступил декан БФ М. Ф. Мельникова, а в качестве содокладчиков — все заведующие кафедрами. Постоянно анализируются состояние успеваемости студентов. Здесь необходимо отметить, что проведение учебно-воспитательной работы по улучшению успеваемости студентов I—II курсов дало свои результаты — возросло качество знаний студентов. Однако необходимо отметить ухудшение успеваемости студентов IV курса свидетельствует о том, что учебно-воспитательная работа здесь приходится не на должном уровне.

Научная работа кафедр динамично развивается, идет заметный рост квалификации сотрудников. Завершают работу над докторскими диссертациями 5 человек, из целевой аспирантуры возвратились двое выпускников факультета. Коллективы кафедр обязаны в дальнейшем увеличивать свой вклад в решение насущных проблем Тюменского региона. В обсуждении отчетного доклада приняли участие Н. Я. Муравлев, Е. П. Демин, В. С. Соловьев, Н. Вербицкий. В выступлениях коммунистов были затронуты проблемы и задачи, которые стоят перед факультетом. Это необходимость оформления кабинета общественных наук, высокий уровень научной и политической активности на факультете, отсутствие доски Почета студентов-отличников, медленное озеленение территории БФ.

В заключительном слове В. М. Чинаров выразил уверенность, что каждый коммунист факультета приложит все усилия для достойной встречи XXVII съезда КПСС.

А. СТЕПАНОВ,
секретарь партбюро БФ.

Через много лет

В субботу, 22 июня, в прекрасном здании биологического факультета ТГУ состоялась встреча выпускников разных лет. Организованная впервые в истории факультета, она собрала немногим более полусотни человек. В вестибюле, в коридорах, на этажах раздавались радостные возгласы, приветствия. Все узнавали друг друга и своих «старых» преподавателей, также приглашенных на эту встречу.

— Да вы совсем не изменились! — лукавили они, от души стараясь сделать приятное. Радостные и немного печальные улыбки, счастливые глаза...

Все словно помолодели на много лет, вспоминая свои студенческие годы. Ведь феди собравшихся есть даже выпускники 1954 года. Это Е. Т. Новопашнина (работавшая теперь не областной санэпидстанцией), Г. И. Белобородова (Сибирский НИИ рыбного хозяйства); К. Ф. Чукоминна (много лет проработавшая в школе). Из поселка Боровое приехали учителя А. С. Кузнецова (1957 года выпуска) и Л. А. Хозяинова (1959 года выпуска). Отметить свой 25-летний юбилей пришли выпускники 1960 года: Л. П. Лебе-

дева, А. Ф. Опарина, К. В. Федорова.

Беева, Войнова, Важенкина, Ершова (теперь у них другие фамилии) — выпускники 1961 года. Им предстоит отметить 25-летний юбилей со дня окончания факультета в будущем году. Но уже сейчас договариваются, как его организовать, чтобы было торжественно и непременно всю группу собрать, ведь она у них была очень дружной и считалась по праву лучшей на факультете.

Но вот все проходят в большую светлую аудиторию и усаживаются «как студенты» (правда, некоторым тесновато) за учебные столы. Справа у входа стоит длинный стол, покрытый зеленым сукном. На столе в вазах — пионы, розы. Приглашенных преподавателей просят занять место за этим столом. Надежда Ивановна Гроздова, Людмила Николаевна Орехова, Лидия Нестерова Сурина, Е. П. Демин, декан факультета М. Ф. Мельникова рассаживаются перед «своими студентами». Все немного взволнованы, но глаза сияют молодостью и радостью.

Мargarита Феофановна Мельникова, сама биолог, выпускница 1961 года, тепло приветствует всех

поздравляет с радостным событием — встречей выпускников биологического разных поколений.

— Обычно встречи приурочивают к юбилейной дате, — говорит Margarита Феофановна, — так у нас как раз такая дата — 55 лет существования факультета. Возраст солидный. За этот срок менялись названия и соответственно учебные планы. Был факультет естествознания, затем агробиологический, биолого-географический, химико-биологический и, наконец, с 1978 года — биологический. В 1980 году факультет перевели в это здание. Изменился профиль подготовки специалистов. Теперь на факультете 4 кафедры, оснащенные он новейшим оборудованием. У нас замечательный творческий научный коллектив. Сейчас мы имеем все возможности поддерживать на высоком уровне честь биологического факультета. И мы стараемся это делать.

Слово для приветствия предоставляется секретарю парторганизации факультета А. М. Степанову. Тоже воспитанник факультета и выпускник (Окончание на 2-й стр.).

ЧЕРЕЗ МНОГО ЛЕТ

[Окончание.
Начало на 1-й стр.]

1981 года, он, недавно окончив аспирантуру, вернулся на свой факультет и работает уже в новом качестве — научного сотрудника. А коммунисты доверили ему руководство парторганизацией БФ.

От имени выпускников просит слова Эльза Иванова Валеева. С большим волнением и благодарностью она вспоминает годы учебы и работы в педагогическом институте и своих наставников, присутствующих на встрече. — Людмилу Николаевну Орехову и Надежду Ивановну Гроздору.

После всех коротких и взволнованных выступлений вниманию присутствующих был предложен концерт художественной самодеятельности студентов I—II курсов. Смех, оживление вызвали сатирические сценки из школьной и студенческой жизни.

Закончилась встреча выпускников знакомством с биологическим музеем факультета, кабинетами по специализации. Три часа, проведенные в стенах родного факультета, не забудутся.

Первая проба организации встречи, конечно, будет еще обсуждаться на совете факультета. Но, как говорится, «лиха беда — начало».

От всего сердца хочется пожелать, чтобы подобные встречи устраивались почаще.

«Наш факультет — ваш родной дом, приходите сюда по зову сердца своего! И спасибо вам за то, что вы такие, какими мы хотели вас видеть!» — этими словами закончила свое выступление одна из старейших преподавателей факультета. Аплодисменты были ответом. Слова учителя поняты, приняты сердцем.

Е. ДЕМИНА,
ветеран БФ.

САМЫЙ ТРУДНЫЙ ЭКЗАМЕН

Для каждого выпускника вуза защита дипломной работы является, наверное, самым трудным экзаменом. Она подводит итог всем пяти годам обучения, и достойно выдержать ее непросто.

Студенты IV курса через год должны будут пройти это испытание, и поэтому мы решили посмотреть, как проходит защита дипломных работ у наших выпускников. В этот день свои дипломные сочинения защищали 7 человек (кафедра «Финансы и кредит»). Особенностью работы было то, что она выполнялась этими студентами совместно. Они провели комплексный анализ работы трех предприятий: Тобольской и Ишимской ковровых фабрик и Тюменского производственного объединения «Дружба». Дипломники постарались охватить все основные стороны хозяйственной деятельности предприятий: использование основных и оборотных средств, трудовых ресурсов; рассмотрели взаимоотношения с бюджетом и кредитной системой. Условно работу можно назвать «Ресурсы». Студенты не только провели качественный анализ деятельности предприятий, но и дали конкретные предложения по изысканию финансовых резервов и лучшему использованию фондов.

На нашем факультете делается лишь первые попытки защиты дипломных проектов по этому типу. На наш взгляд, такая форма является очень интересной, так как она позволяет всесторонне оценить хозяйственное положение предприятий. В заключение мы хотели бы посоветовать всем студентам IV курса побывать на защите дипломных работ своих старших товарищей. Это поможет вам увереннее чувствовать себя на будущий год.

С. СЕДАКОВА,
Е. СЕРЕБРЕННИКОВА,
студентки 812 группы.



ПОДАРОК ИЮЛЯ.

Фото А. Потемкина.

Безраздельными хозяевами города были царские чиновники и местная крупная буржуазия. Половина всего купеческого сословия Тобольской губернии жила в Тюмени. Крупными тюменскими капиталами вла-



промышленниками и торговцами были Жеркаковы, Колмогоровы, Колокольчиковы, Плотниковы, Подаруевы, Поклевские, Текутьевы, Шедуровы.

Любопытное свидетельство вселилия тюменских толстосумов оставил анонимный претендент на должность городского головы, который в 1894 году писал в своих «Письмах из Тюмени», что в «городе господствуют три влиятельные партии: пароходчики, кожевенные заводчики и виноторговцы... Не убогавшись первых, ратуя хотя бы о тех же городских интересах, и восстанут против тебя, распустят дурную молву по всей обской речной системе и вывернут тебя с преданием осмеяния...»

Попробуй только заикнуться, что, отравляя воду реки Туры подолом и омурками, посягают заводчики на общественное здоровье, — поднимется все Заречье, и докажут вам, как дважды два — двадцать четыре, что наша-де вода благодаря близости кожевенных заводов не только безвредна, но и пятельна...

Окончание. Начало в №№ 10—21.

КАФЕДРА БИОФИЗИКИ

Кафедра биофизики в университете самая молодая. Молода и сама биологическая физика — бурно развивающаяся наука XX века, стоящая на стыке биологии, физики, химии и математики. Ее становление, современное состояние и перспективы дальнейшего развития определяются взаимоперспективой идей, методов, теоретических подходов этих смежных наук.

Специфика биофизики, которая роднит ее с физикой, заключается в том, что в своих теоретических моделях и построениях обе науки оперируют главным образом понятиями энергии, силы и типа взаимодействий, общими понятиями кинетики, термодинамики и теории информации. Именно эти понятия отражают природу наиболее глубоких взаимодействий и законов движения материи. Таким образом, можно сказать, что биофизика является наукой о наиболее простых и фундаментальных механизмах, лежащих в основе биологических явлений. Задачи биофизики суть биологические задачи.

Многочисленны и сложны задачи биофизики. Установление термодинамических основ жизни. Теоретическое истолкование явлений эволюционного и индивидуального развития. Раскрытие природы биологических процессов на атомно-молекулярном уровне, изучение физических явлений в живых системах на более высоком надмолекулярном уровне, на уровне клеток и образующих их органоидов и т. д.

Наконец, стеснение винокуренных заводчиков и набитчиков может привести к тому, что получив некоторые коверженды благородных частей организма... Уклад жизни тюменского купечества и ме-

◆ 400-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА

На рубеже XIX—XX веков

щанства отличался традиционностью, патриархальностью «взлюбленных городков России», замкнутостью и консервативностью. «Тюмень — чистейшей воды Тит Тытыч, — писал исследователь Сибири Г. Н. Потанин. — Жизнь в Тюмени — это театр Островского, импровизированный самой жизнью».

Тем не менее развитие капитализма к концу XIX века основательно подтолкнуло патриархальные «устои», пришло много нового в общественную и культурную жизнь города, заметно изменило его внешний облик.

Последняя четверть XIX века характеризовалась взлетом капитального строительства, особенно каменного. Если в 1863 году в городе было всего 29 каменных зданий, то в 1901 году — 281. Центральные улицы города получили интенсивную двух-трехэтажную застройку из различных общественных и казенных зданий, а также представительных «дворянских» особняков местной буржуазии. В 1880-х годах перед городской думой и гостиницей дворов была выложена первая в городе мостовая. Там же были установлены первые уличные фонари. Позднее была замощена Царская (Республики) улица от Гостинодворской

площади до Галицкой (Первомайской) улицы. После открытия железнодорожного движения на участке Екатеринбург — Тюмень выложили булыжником и Галицкую улицу, проложив мостовую до пристаней

кратической общественностью города были созданы две народные библиотеки и воскресная школа для взрослых.

Сравнительно успешно развивалось театральное дело. Если еще совсем недавно сценические пре-

дставления в основном ограничивались любительскими спектаклями, то теперь в Тюмень все чаще прибывали на гастрольные группы артистов, приобщавшие местное население к театральному искусству. Тюменским кулдом Текутьевым было построено каменное театральное здание, в котором с конца 90-х годов работала постоянная профессиональная группа антрепренера С. З. Ковалева. На сцену театра пришла демократическая драматургия, отражавшая острые социальные времена. В сезоне 1902—1903 годов режиссер Н. И. Орлов впервые в Сибири поставил пьесы «Мещане» А. М. Горького и «Дети Ванюшка» С. А. Найденова.

Под влиянием потребностей экономического развития произошли заметные сдвиги в народном образовании. В 1879 году открылось первое среднее учебное заведение — Александровское реальное училище, вскоре ставшее одним из лучших в России. В 1880-х годах тюменское женское училище было преобразовано в прогимназию. Начальное образование было представлено мужским уездным училищем и 8 приходскими училищами.

В 1897 году начала выходить «Сибирская торговая газета». Демон-

стратическая общественность города были созданы две народные библиотеки и воскресная школа для взрослых. Сравнительно успешно развивалось театральное дело. Если еще совсем недавно сценические представления в основном ограничивались любительскими спектаклями, то теперь в Тюмень все чаще прибывали на гастрольные группы артистов, приобщавшие местное население к театральному искусству. Тюменским кулдом Текутьевым было построено каменное театральное здание, в котором с конца 90-х годов работала постоянная профессиональная группа антрепренера С. З. Ковалева. На сцену театра пришла демократическая драматургия, отражавшая острые социальные времена. В сезоне 1902—1903 годов режиссер Н. И. Орлов впервые в Сибири поставил пьесы «Мещане» А. М. Горького и «Дети Ванюшка» С. А. Найденова.

И все же перемены в культурной жизни сибирского города носили поверхностный характер и почти не коснулись жителей бедных деревянных домишек рабочих окраин. Доступ к образованию, культуре, квалифицированной медицинской помощи оставался для трудящегося населения города закрытым.

Такой вступила Тюмень в новый век, начавший свою историю народной революцией.

В. КОНОВАЛОВ,
зав. кафедрой истории СССР,
доцент.

◆ ТРЕЗВОСТЬ — НОРМА ЖИЗНИ

Алкоголь и нервная система

«Бедность и преступления, нервные и психические болезни, вырождение потомства — вот что делает алкоголь», — такое обвинение вынес ему известный русский психиатр В. М. Бехтерев. Коварство этого зелья состоит прежде всего в том, что никто не может предсказать, после какой рюмки у данного человека родится неудержимое влечение к спиртному. Момент этот почти неуловим, но именно тогда нервные клетки настолько привыкают к алкоголю, что не могут уже без него обходиться.

Быстро поступая из пищеварительного тракта в кровь, алкоголь угнетает нервные клетки головного мозга. И сразу же нарушается нормальная психическая деятельность, расстраивается координация движений, человек уже не в состоянии обдумывать и контролировать свои поступки.

Поражает алкоголь и периферическую нервную систему — она страдает от отека корешков, нарушения питания и витаминного баланса. А следствием этого — болезни: шейный и грудной радикулиты, невриты лучевого, блуждающего, диафрагмального нервов, полиневриты. Согласитесь, тяжкое это похмелье — получить, к примеру, шейный радикулит с острыми пронизывающими болями. У некоторых при этом рефлекторно сокращаются группы мышц, и голова отклоняется вбок либо запрокидывается. Нередко появляются еще и перебои в работе сердца. Самым большим известным лекарством: отказ от спиртного, полный и немедленный!

Злоупотребление алкоголем закономерно располагает и к другим заболеваниям периферической нервной системы: полиневритам, поражениям нервных стволов. Спиртное, подрывая защитные системы организма, всегда создает такого рода предуготовленность. Алкогольный полиневрит нередко сопровождается психическими расстройствами. В тяжелых случаях поражаются черепно-мозговые нервы и возникают осложнения в виде токсического поражения головного мозга, цирроза печени.

Алкоголизм трагически подрывает не только нервную систему, он выхолащивает всего человека и в конце концов лишает его права носить это гордое, обаявающее имя — Человек!

А. КЫНЧИНА, врач.

ПИШИТЕ: 625003, г. Тюмень,
ул. Семанова, 10,
ГГУ, главный корпус, комн. 303.

ЗАХОДИТЕ:

Понедельник — с 10.00 до 13.00,
среда — с 10.00 до 13.00.

ЗВОНИТЕ:
6-17-02.

И. О. РЕДАКТОРА
Т. ПОТЕМКИНА.